

EL MONTE PANO

SEMANARIO DE NOTICIAS, AVISOS É INTERESES MATERIALES.

AÑO I.

SE PUBLICA LOS JUEVES.

REDACCION Y ADMINISTRACION,
Calle Mayor, 31.

Núm. 9.

Jaca 15 de Julio de 1886.

ORDENANZAS MUNICIPALES.

III.

En verdad, me sucede con las Ordenanzas lo que según Fernan Caballero sucede al niño: al presentarle en la mesa las viandas que le servirán de comida, si se le deja en libertad principia siempre por el postre. Yo principié examinando el título IV, porque la limpieza é higiene es lo que más me gusta, y ahora tengo que retroceder para ocuparme del capítulo 1.º del título II, que trata de obras. Escusaré reclamar de la autoridad que se cumplan los artículos 16, 17, 18 y 20, porque no cojo la pluma para denunciar; necesito hoy presentarme con la modestia del pretendiente que pide una gracia, siquiera sea en beneficio de toda la ciudad; y para fundar la súplica basta con fijarme en el artículo 8.º y principio del 11.º que tomados á la letra dicen: «Es indispensable el permiso del ayuntamiento para ejecutar dentro de la ciudad cualquiera obra exterior de construccion, reparacion ó mejora, entendiéndose por obra exterior la que termine ó salga á una calle ó otro sitio público.» «Concedida que sea la licencia por el ayuntamiento con las condiciones que estime convenientes para mejorar el ornato público, etc.» Basta con lo copiado para el asunto de nuestro artículo.

Quiere con razon el municipio que no puedan tocarse las paredes exteriores de los edificios, ó sean las que caen á la vía pública, sin su autorizacion; y con gran acierto se reserva el derecho de limitar el permiso con las condiciones que convengan para el ornato público. En esta limitacion va incluido el exámen del diseño ó plano de la obra que quiere sujetar á su exámen para ver si llena las condiciones arquitectónicas que reclame el edificio, y el propósito implícito de reconocer si las paredes deben retirarse ó adelantarse para regularizar las calles.

Pues bien, el segundo objeto reclama un plano general de la poblacion, cuyo proyecto debe encargarse á persona competente, en el que de antemano estén marcados los cortes y ensanches que la ciudad reclama, para sujetar las restricciones de las licencias á un plan fijo, y librarse la corporacion, en muchos casos, de la odiosidad que lleve aneja el acordar por sí lo que proceda en justicia. Este plano lo tienen ya todas las poblaciones de alguna importancia y no sería difícil ni muy costoso el conseguirlo á nuestro dignísimo ayuntamiento.

Entrando ahora á examinar el orden y líneas de las calles, como datos anticipados para la formacion del proyecto, nos ocurre la idea de que, la poblacion está trazada bajo un plano extratético de guerra, para conservar su antiguo carácter de castillo; ó ha sido construida sin orden ni concierto, á voluntad y capricho de los moradores. Solo así puede explicarse que la casi totalidad de sus calles estén cortadas en los extremos por líneas horizontales de otros

edificios, que cual baluartes las dominan. La calle Mayor es la única, entre las principales, que aparece despejada hoy en la parte de la puerta de san Francisco; pero todos hemos visto, que al construir dicha puerta desapareció la casa que pegada á la muralla hacia frente á ese trozo de calle. Tratándose de una ciudad fortificada que sirve de atalaya á la independencia de la patria, no me atrevo á proponer, por temor de cometer una herejía contra la táctica militar, que desaparezcan esas líneas horizontales para poner en comunicacion y dejar espeditas algunas vías públicas, como podría hacerse cortando los ángulos de dos casas en las calles de santo Domingo y el Carmen. Lo que si puede hacerse sin lastimar intereses locales ó nacionales, es ponerlas en lo posible á cordel, y ensancharlas en los puntos que hoy son intransitables para dos carruajes encontrados.

No pretendo conquistar el terreno de las casas para ensanchar las calles; porque si aquellas forman estas, deben siempre preferirse en los derechos. Hay poblaciones, que en su prurito de tener calles anchas y despejadas, van reduciendo tanto los edificios que sus moradores viven en la mayor estrechez: los extremos son siempre viciosos. En esta ciudad bastaría un metro ó dos de ensanche para regularizar las vías que son angostas y hacen insalubres y lóbregas las estancias. Esta reforma y la de sujetarlas en lo posible á líneas rectas, daría gran lucimiento á los innumerables edificios con que contamos de moderna construccion y de un orden arquitectónico tan sencillo como elegante. La mejora no puede realizarse sin un plano de poblacion al cual deban sujetarse todas las reedificaciones.

Las ciudades y pueblos modernos tienen sus calles alineadas y sus edificios en lo posible á nivel, formando así un conjunto bello y sorprendente, como sucede en Nueva-York, Paris, y los barrios de Pozas y Salamanca en el ensanche de Madrid. Hace cuarenta años que no partía ninguna carretera de esta ciudad, ni habia en su recinto otros vehículos de ruedas que algun volquete, ó carrito de niño, como el que en su extraordinaria modestia usaba el célebre jurisconsulto señor Azcon. Cuando en Mayo de 1825, vino á esta diócesis desde Quito, en la América meridional, el obispo don Leonardo Santander y Villavicencio, dicen los antiguos que trajo desarmado un magnífico coche, y fué tal su sentimiento al ver que solo podia sacarlo á corta distancia de la ciudad, que lo mandó á la villa de Sádava, donde se trasladó algunos dias para hacer con él la santa visita de los pueblos inmediatos. Este coche sería tal vez el primero que se vió en el país, y no cabe duda que fué el único obispo que lo habia gastado. Sus antecesores y algunos de los que le sucedieron se servían de caballerías, ó de la litera, para hacer la visita de la diócesis. ¿Quién puede dudar que en aquellos tiempos nuestras calles tenían en su totalidad la suficiente anchura para dar libre paso á las personas y caballerías de carga? Así se explica que el P. Ramon de Huesca, diga en la histo-

ria de esta ciudad: «que sus calles son por la mayor parte anchas y rectas.» en su tiempo, y comparadas con las de otros pueblos de Aragon podrian serlo.

Hoy son estrechas muchas de las calles de Jaca, porque las carreteras cruzan el país á sus cuatro vientos, debido á las activas gestiones de nuestros representantes en las Cortes, entre los que merece, en el juicio público, lugar preferente don Manuel Gavin y Estaún, á quien la provincia toda debe tributar un recuerdo eterno de gratitud y afecto. Nuestro diputado no ha ido nunca á los escaños del Congreso en busca de destinos, honores ni recompensas personales, ni siquiera ha obtenido para sí, que sepamos, una cruz de comendador: está allí consagrado al bien y prosperidad del país que le envía, y lo representa gustoso, abandonando para ello sus intereses personales. Yo, que no se lo diría al apretar entre las mias su mano de amigo, porque hasta la verdad dicha en propia cara se convierte en lisonja, le consagro en la ausencia esta pequeña alabanza, porque abrigo la seguridad de que hago justicia, y tengo la firme conviccion que mañana la historia de la localidad le dedicará frases más levantadas que las mias.

Volviendo de nuevo á las carreteras digo que, cuando esas cuatro arterias de la actividad y prosperidad social, que hoy parten de nuestro pueblo, vayan á recibir la vida y enriquecerse en el corazon de las provincias; y el ferro-carril cruzando nuestros campos una Paris con Madrid, los coches y carruajes de todas clases se cruzarán en nuestras calles, y entonces se palpará el gran inconveniente de su corta latitud. ¿Y hemos de esperar á que llegue ese dia para plantear la reforma? no sería prudente; porque, aun principiando sin pérdida de tiempo, es empresa de aquellas que no pueden tener plazo para la ejecucion, porque si se sabe cuando se plantea, se ignora cuando estará terminada.

La fábrica de mampostería ordinaria es tan sólida que concede á nuestras casas una larga duracion, y sino fuera porque las maderas se pudren y carecen con el tiempo, la obra bruta por sí desafiaría los siglos. En prueba citaré el muro sobre el cual se levanta el campanario de la Santa Iglesia Catedral: si bien está formado con cantería es mucho más antiguo que el templo y este se remonta por lo menos al siglo XI. En el Concilio Jacetano celebrado el año 1063, se acordó terminar las obras de la Catedral, que se ignora cuando principiaron. Pues si no se acuerda luego por el municipio, que al pedir permiso para obrar en las paredes forales de las casas se imponga á los solicitantes la obligacion de retirarlas ó sacarlas, conforme esté marcado en el plano oficial, ¿cuantos siglos pasarán sin que nuestras calles se vean regularizadas? no es posible calcularlo.

Los cortes y ensanches por expropiacion abreviaría la consecucion de la reforma; pero este sistema, sobre exigir grandes desembolsos para indemnizacion de los propietarios, podría ocasionar disgustos y divisiones entre los individuos del municipio, si aquellos afectaban á

edificios de sus parientes, amigos y relacionados. No hay, pues, otro medio de conseguir lo que se desea, que tener un plano de la población, hecho por persona facultativa, y si es necesario con la intervencion de la autoridad militar, y esperar á que los actuales edificios, recorriendo la carrera de la vida, entren en la ancianidad y reclamen reparacion total ó parcial, y entonces obligarlos á que adelanten el paso ó se retiren sobre su superficie, para alinear las calles y dejar ancho y libre paso á las personas y los carruajes.

LA COTORRA.

CRÓNICA LOCAL.

En nuestro número anterior, haciéndonos eco de noticias recibidas de nuestro corresponsal de Madrid, anunciábamnos para 1.º de Agosto próximo el aumento de haber en el sufrido cuerpo de Carabineros.

Mejor informados, y con objeto de no fomentar ilusiones, debemos manifestar que si bien se trabaja con verdadero afán para la consecucion de tan laudable objeto, no es facil precisar la fecha en que pueda tener efecto, por no hallarse consignado en ningun documento oficial.

En sesion del dia 8 del actual fué aprobado por el Congreso de los diputados el proyecto de ley para la construccion del ferro-carril de Pasages á Jaca. El acierto y fortuna con que los firmantes de la proposicion emplean su actividad en pro de tan importante asunto, nos hace augurar con fiadame que el citado proyecto pasará á ser ley antes de suspender sus sesiones los cuerpos colegisladores.

Por Real órden de 7 del actual se han concedido honores de proveedor de la Real casa con autorizacion para usar el escudo de armas Reales en la muestra y etiquetas de su establecimiento en esta ciudad, al maestro armero de la comandancia de Carabineros de esta provincia, don Juan Tamarit y Garcia. Dámole la más cumplida enhorabuena.

Ha sido trasladado á Zaragoza, para cuyo nuevo destino salió ya el lunes, el oficial del cuerpo de telégrafos y jefe de la estacion de esta ciudad, D. Manuel Perez, causando no poca extrañeza la forma nada comun con que se le comunicó la orden de traslado.

Hállase en estas montañas la comision que, compuesta del brigadier subinspector de este distrito de Aragon, un coronel, tres capitanes y tres tenientes, todos pertenecientes al distinguido cuerpo de Ingenieros del ejército, ha sido eucargada del estudio de defensa de la frontera francesa.

Tan ilustre comision, despues de haber visitado las obras de los fuertes de Rapiñán y Coll de Ladrones, ha salido hoy á cumplir su cometido en Biescas y el valle de Tena.

Terminada la licencia que se hallaba disfrutando, ha vuelto á ingresar en el cuerpo de telégrafos el oficial don Enrique Comparé, siendo destinado á la estacion de San Sebastian.

Con objeto de administrar el Sacramento de la Confirmacion salió el lunes nuestro anciano y respetabilísimo Prelado para las parroquias de Bailo y Larués.

Se nos ruega la insercion del siguiente suelto:
Con ánimo sin duda de aspirar más cómodamente la fresca brisa de que se disfruta en nuestros pintorescos paseos, situanse alguna que otra noche, en las copas de los tiernos y jóvenes árboles que los pueblan, ciertos avechuchos que con sus extravagantes cantos y caprichosas figuras, intentan grotescamente proporcionar recreo y solaz á los nocturnos paseantes. Si no estuvieramos en tiempo de veda, recomendaríamos tales pajarracos á los aficionados á la caza gruesa; pero ya que esto no nos sea permitido, los recomendamos á los dependientes de la autoridad, cuya sola presencia en aquellos sitios, creemos será suficiente para ahuyentarlos.

Algunos vecinos de las inmediaciones de la puerta de Baños se han acercado á nuestra redaccion para rogarnos hagamos pública la satisfaccion que experimentarían si la autoridad local ordenase dejar abierta aquella puerta por lo menos hasta las once de la noche; medida que les evitaria las molestias y perjui-

cios consiguientes al gran rodeo que hoy se ven precisados á dar, si han de comunicarse con las eras por la puerta de San Francisco.

Con objeto de complimentar al señor Montero Rios, salieron el lunes para Panticosa los diputados señores Vilas y Ripa en representacion de la provincia, y los alcaldes don Manuel Casajus y don Julian Pequera, en nombre de nuestra corporacion municipal. Ambas comisiones han regresado ayer muy satisfechas del afectuoso recibimiento que les ha dispensado el señor ministro de Fomento, quien parece hallarse animado de los mejores deseos para dar pronta y satisfactoria solucion á los vitalísimos asuntos que, referentes á nuestra provincia y á toda la región aragonesa, dependen de aquel ministerio.

La banda de música de esta localidad ha salido hoy, como casi todos los años, con direccion á los baños de Panticosa, á fin de dar mayor realce y animacion á las fiestas, que el dia de la Virgen del Carmen y siguientes, tienen lugar en dicho balneario.

El anciano brigadier de Ingenieros, jefe de la comision de estudio de defensa de la frontera francesa, tuvo el lunes la desgracia de sufrir una caida, ocasionándole algunas heridas en la cabeza, cuyas consecuencias se temió en los primeros momentos fueran de gravedad. Afortunadamente aquellas son leves, y aunque hoy todavía obligan al distinguido oficial general á permanecer en cama, este se encuentra ya notablemente mejorado.

En la torre y tejados del hospital cívico-militar de esta ciudad se han colocado tres pararrayos á fin de evitar las exhalaciones que pudieran caer sobre aquel benéfico establecimiento.

Son del *Diario de Avisos* de Zaragoza, los siguientes sueltos.

—«El alcalde de Tiermas ha denunciado ante el gobernador el pésimo servicio de correos de aquel pueblo, donde por causa del abandono del cartero, los interesados reciben las cartas completamente rasgadas y de manos de una niña de pocos años»

—«Entre ocho y nueve de la noche del dia 8 del actual fué robado con fractura de puertas, hecha con palanqueta, el comercio de don Angel Bello, de Sádaba. Los ladrones, que no han sido habidos, se llevaron de seis á ocho mil reales en billetes de Banco.»

—«El dia 8 del actual ancló en el puerto de Barcelona un vapor, de bandera inglesa, con un cargamento de más de dos mil toneladas de trigo, procedente de los Estados Unidos.»

Las continuas importaciones de productos agrícolas extranjeros deben llamar seriamente la atencion para prevenirnos contra la ruina que amenaza á nuestra agricultura.»

CROQUIS MADRILEÑOS.

CAMBIOS DE FORTUNAS.—A CUARENTA GRADOS.

Así como Madrid es una de las poblaciones donde más se observa la desaparicion y reaparicion en escena de muchas personas, así tambien lo es donde con mayor frecuencia se notan los cambios de fortuna. Indudablemente debe encerrar esta poblacion elementos muy eficaces así para subir como para bajar, cuando tanto se repiten los casos en el siempre estrecho círculo de nuestros conocimientos.

Hace meses, por ejemplo, dejamos de ver á nuestro amigo X..., quien para echparse más dignamente hizo preceder su fuga de un sablazo de cinco pesetas que no supimos parar. Desde entonces ninguno de los círculos en que antes pudo vérsese ha tenido la fortuna de conseguirlo y ni siquiera hay noticia de que su sable haya ocasionado nuevas heridas. De repente X... reaparece; pero no hay medio de hablarle: ocupa una carretela y sin duda la gasta hasta para andar por casa, puesto que nadie logra encontrarle á pié. Ha heredado? Se ha casado con una rica? Ha jugado con buena suerte á la loteria? Ha utilizado alguna irregularidad administrativa? Misterios! Lo único exacto y comprobado es que X tiene carruaje! que pasea en él por la Castellana y que aunque ahora le acoje la gente rica con maliciosa sonrisa, dentro de poco le concederá la alternativa en todas las fiestas del gran mundo.

K... es otro de los que han desaparecido; pero se le puede encontrar muy facilmente. Hace años montaba los mejores caballos, hacia el amor á las mujeres más hermosas y tiraba su pingüe patrimonio en juegos y fiestas. Hoy, como he dicho, puede vérsese facilmente; pero hay que acudir para ello á los Asilos del Pardo.

H... artista distinguido en su juventud, tambien desapareció hace años y con él uno de los más decididos protectores del sexo débil en el órden moral. ¿Qué ha sido de H? suele preguntarse á muchos que fueron sus amigos y ninguno responde, como no pertenezca á la curia. En este caso sabremos por él que H. extingue condena en el penal de Alcalá de Henares por una falsificacion.

Los más antiguos linajes y las casas más poderosas son hoy preferentemente conocidas por sus deudas y en los registros de la propiedad se anotan diariamente trasmisiones inconcebibles, que van acabando con los antiguos patrimonios y elevando y enriqueciendo el comercio al menudeo, que es el verdadero dueño de la riqueza de Madrid.

Muchos á quienes conocimos escribientes de juzgado ó meritorios en las oficinas del gobierno son hoy capitalistas y hombres de negocios. Pocas personas saben en qué pueden consistir esos negocios; pero muy lucrativos deben ser para haber cambiado esencialmente la situacion de quienes los realizan.

Aquí hay banqueros á quienes los tribunales tienen embargada hasta la cama y mendigos á quienes se sorprende en posesion de considerables riquezas. ¿Qué extraño que cualquier dia nos salga al encuentro en la calle uno de los primeros pidiéndonos diez céntimos para comer en la tienda-asilo ó que alguno de los segundos alquile un cuarto de mil duros anuales, sin perjuicio de seguir pidiendo limosna para ocupar en algo sus ocios?

En las cuestiones de hacienda privada los cambios se realizan sin que entrañen otros de índole moral ó intelectual. A. era tan poco escrupuloso de rico como ahora lo es de pobre; B. era idiota cuando pobre y sigue siéndolo á pesar de figurar entre los primeros accionistas de todas las sociedades de crédito; C. fué orgulloso cuando tuvo fortuna y conserva su orgullo ya que no su riqueza.

Los cambios de fortuna no son asunto que me imponga hoy la carencia de otros: se halla fundado en un contraste que he tenido ocasion de observar ayer: el encuentro con un individuo que ha ido ascendiendo de repartidor de periódicos á corredor de quintos, de corredor de quintos á prestamista y de prestamista á dueño de un magnífico hotel; y la peticion que me dirigió un anciano, diciéndome en un callo estraviada:

—Una limosna para un Jefe de administracion cesante!

Henos ya, sin previas revoluciones en el periodo de la liquidacion social. El calor en Madrid ha llegado en estos dias á ser tan excesivo que las familias pobres no necesitan encender lumbre en los fogones, pues les basta poner el puchero al balcón para que resulten admirablemente cocidos los garbanzos más rebeldes.

El sombrero á venido á ser un adorno de la mano en lugar de contribuir á la defensa de la cabeza y el abanico es ya artículo de primera necesidad para todos los sexos y todas las edades.

El botijo es actualmente compañero inseparable del hombre y en el interior de las habitaciones se hacen ensayos, todavía tímidos, para llegar al planteamiento de las modas primitivas y paradisiacas. Seis grados más de calor y triunfa la hoja de parra en toda la linea.

Los proyectistas que no pierden ocasion de lucirse tratan hoy de plantear, despues de serios estudios y prolongadas vigiliass, las más atrevidas innovaciones.

Quién pretende el establecimiento de abanicos monstruos que puedan utilizar simultáneamente los que asistan á un paseo ó á un teatro, á un concierto ó á una corrida de toros.

Quién proyecta repartir helados á domicilio utilizando las cañerías del gas, ahora que este fluido va de capa caída.

Quién aspira á renovar con mangas que arranquen de la sierra el aire respirable de Madrid ó á establecer fuelles monstruos desde el Escorial.

Quién pretende recojer con estufas especiales el calor que hoy sobra, para poder facilitarlo en el invierno próximo á cuantos lo soliciten y lo paguen.

La electricidad, la luz y el sonido han logrado en lo que va de siglo portentosas aplicaciones que no llevan trazas de terminar: hora es ya de que se haga lo propio con el calor y de que establezcamos una temperatura agradable y uniforme, por lo menos en las capitales donde los tributos municipales nos arruinan.

Mientras que esto no suceda tendremos que seguir en mangas de camisa y con un abanico en perpetuo movimiento, leyendo *Los ingleses en el polo Norte* y *El desierto de hielo* para refrigerarnos un poco; escribiendo alguna carta á los amigos que podamos tener en la Siberia ó siquiera en Avila y Burgos, y, si nos atrevemos á salir de casa, á dar un paseito hácia los antiguos pozos de la nieve. Con esto y algunos cuartillos de horchata de chufas; con pasarnos las noches tumbados en los bancos del Jardín Botánico ó en los que rodean la estatua del buen Felipe IV en la plaza de Oriente; con leer algunos discursos parlamentarios para envidiar la frescura de los padres de la patria, causantes de su ruina y que tanto pregonan su amor á la misma; con no trabajar nada, meditar poco y dormir mucho, iremos salvando esta época del año los que no podemos sustraernos á la sofocante atmósfera de Madrid y renunciarnos forzosamente á las excursiones veraniegas de casi todos nuestros convecinos.

Y si, á pesar de todas estas precauciones, el calor sigue en aumento y los medios de defensa estacionarios, nada tendrá de particular que vayamos acabando unos por asfixia y otros liquidados por el sudor, hasta que solo queden unos cuantos, para que transcurridos varios meses den fin de ellos las sutiles brisas del Guadarrama.

OSSORIO Y BERNARD.

18 Julio 1886.

NOTICIAS GENERALES.

—Leemos: En la última sesion celebrada en Paris por el Consejo de Higiene y Salubridad del Sena, el doctor Dujardin-Beaumard hizo saber que desde 1.º de Enero de 1886, habian sido mordidas en aquel departamento por perros reconocidamente hidrófobos 90 personas.

EL MONTE PANO.

De la rabia solo murió una, que no acudió á las inoculaciones practicadas en el laboratorio de M. Pasteur.

Este es un hecho capital y una prueba irrefutable de la eficacia del procedimiento de M. Pasteur.

—El Congreso internacional de Higiene, reunido en Ginebra en Setiembre de 1882, bajo la presidencia del doctor Lombard, formuló las siguientes conclusiones, como resumen y corolario de las discusiones habidas;

1.^a El hombre está organizado de tal manera, que tiene necesidad de un día de reposo por semana para descansar del trabajo corporal é intelectual.

La falta de este descanso semanal puede producir desórdenes patológicos, disminucion de las fuerzas, una languidez progresiva é incurable, la incapacidad para el trabajo y la muerte prematura.

Este descanso es tanto mas necesario al individuo cuanto el trabajo es más fatigoso, más monótono, y que se ejecute en condiciones menos favorables,

El trabajo continuo tiene tambien por efecto la inclinacion á la bebida y á los excesos alcohólicos para reponer las fuerzas y la ruina de las familias.

2.^a Para que el descanso semanal logre su objeto higiénico, no basta que el trabajador suspenda el trabajo un día cualquiera de la semana; es preciso que el día de descanso sea el mismo para todos, con objeto de que sea un día más tranquilo, más apacible que los demás días.

Es necesario que ese día sea realmente empleado en reparar las fuerzas gastadas, y que el cuerpo y el espíritu tengan otras ocupaciones que los otros días de trabajo. Este día debe pasarse en un aire más puro, con trajes y en habitaciones más limpias, evitándose la disipacion de las fuerzas con diversiones excitantes y con bebidas alcohólicas.

3.^a En su consecuencia el Congreso recomienda de la manera más eficaz á los gobiernos y autoridades, que se conceda á todos los trabajadores y dependientes un día de descanso por semana para lograr los fines higienicos antes indicados.

VARIETADES.

A pesar de ser bastante conocida la siguiente composicion, le damos cabida en la seguridad de agrandar á nuestros lectores, que con su ilustracion hallarán en ella un extraordinario y reconocido mérito literario.

LA MUJER.

Hombres necios que acusais

á la mujer sin razon,
sin ver que sois la ocasion
de lo mismo que culpais.

Si con ánsia sin igual
solicitais su desden,
¿porqué quereis que obren bien
si las incitais al mal?

Combatis su resistencia,
y luego con gravedad
decis que fué liviandad
lo que hizo la diligencia.

Quereis con presuncion necia
hallar á la que buscáis
para pretendida Thais;
y en la posesion, Lucrecia.

¿Qué humor puede haber más raro
que el que falto de consejo,
él mismo empaña el espejo,
y siente que no esté claro?

Con el favor y el desden
teneis condicion igual,
quejándoos si os tratan mal;
burlándoos si os quieren bien.

Opinion ninguna gaza,
pues la que más se recata,
si no os admite, es ingrata,
y si os admite, es liviana.

Siempre tan necios andais,
que con desigual nivel
á una culpais por cruel,
y á otra por facil culpais.

Pues ¿cómo ha de estar templada
la que vuestro amor pretende
si la que es ingrata ofende
y la que es facil enfada?

Más entre el enfado y pena
que vuestro gusto refiere,
¿bien haya la que no os quiere!
y quejáis enhorabuena.

Dad vuestras amantes penas
á sus libertades alas;
y despues de hacerlas malas
las quereis hallar muy buenas.

¿Cuál mayor culpa ha tenido
en una pasion errada?
la que cae de rogada

ó el que ruega de caido?

¿Cuál será más de culpar,
aunque cualquiera mal haga,
la que peca por la paga
ó el que paga por pecar?

Pues ¿para qué os espantais
de la culpa que teneis?:
queredlas cual las haceis
ó hacedlas cual las buscáis.

Dejad de solicitar,
y despues con más razon
acusareis la aficion
de la que os fuere á rogar.

Bien con muchas armas fundó
que lidia vuestra arrogancia
pues en promesa é instancia,
juntais diablo, carne y mundo.

S. J. I. de la C.

Las gaseosas refrescantes aromáticas de Armisén, premiadas en la Exposicion aragonesa, son preferidas hace diez años por el público que ha sabido apreciar con el uso la superioridad de éstas sobre todas las similares. Se venden en paquetes para doce vasos, á un real, y en cajitas elegantes con aromas especiales, á dos reales. en la farmacia de Armisén, plaza del Pueblo, 5, y principales farmacias y droguerías.

En Jaca, farmacia de Garcia.

IMPRESA DE RUFINO ABAD.

PERMUTA.

El profesor de la escuela pública de Burgui (Navarra) don Esteban Belarra, desea permutar, por convenir á sus intereses, con alguno de los señores maestros de la montaña ó campo de Jaca, cuya escuela sea de la misma categoría y sueldo de 625 pesetas que disfruta. El pueblo está situado en la carretera de Roncal á Pamplona y tiene coche diario. Los señores maestros que deseen y se encuentren en circunstancias de permutar, pueden dirigirse en carta al interesado ó á don Simeon Escobar, farmacéutico en Salvatierra de Aragon

ANUNCIOS.

comunicados y remitidos,
a precios convencionales.

SECCION DE ANUNCIOS.

ANUNCIOS.

comunicados y remitidos,
a precios convencionales.

CERA ELABORADA.

El depósito que don Mariano Belmar tenia en la calle Mayor, de la procedencia de don Francisco Molins Burguera é hijo, de Codoñera, sigue expendiéndose exclusivamente en la misma calle, frente á la Escuela Pia, comercio de Manuel Betés, á 7 reales y cuartillo libra.

APRENDIZ PARA COMERCIO: se necesita uno que esté algo versado en escribir y cuentas, y que tenga persona que garantice su buena conducta. Informarán en esta imprenta.

SE ARRIENDA desde san Miguel en adetanto la casa núm. 20 de la calle de Clavería. Tiene habitaciones al Norte y Mediodía, jardín y otras grandes comodidades. — Informarán en el principal del núm. 48, contiguo.

PASTOS.

Se desean arrendar para pastar por uno ó más años, las yerbas de la pardina Cercito, sita en términos de Ena. Las personas que deseen aprovecharlas para sus ganados, pueden dirigirse al propietario de la misma, don Manuel Ripa, en esta ciudad.

PANADERÍA DE JULIAN CORO,

Calle del Obispo, núm. 11.

Se expende pan de primera clase á 3'50 pesetas los 14 kilos (equivalentes á la llamada fanega de pan) y á 3'25 los 12 y medio kilos (equivalencia á arroba).

Las anteriores cantidades pueden tomarse en diferentes veces sin alteracion de precios.

ALMACEN DE SAL DE AGUA.

CLASE MUY SUPERIOR.

Se halla abierto en el comercio de JOSE LA-CASA IPIENS, calle Mayor, 28.

PRECIO; 5'50 pesetas los 50 kilógramos, y 4'50 los 12 y medio kilógramos.

Venta al por mayor y menor.

PASTOS.

Se arriendan por uno ó varios años los de la pardina denominada *Fosato*, propiedad del Excmo. Sr. D. Ramon Lacadena sita en el término municipal de Santa Cilia.

Del precio y demás condiciones enterará el administrador en Jaca, calle de Santo Domingo.

COMERCIO DE ARMERÍA DE JUAN TAMARIT

Calle Mayor, número 30.—JACA.

Escopetas, revólvers, pistolas, frascos de asta, perdigone-
ras, bocinas, reclamos de perdiz y codorniz, cananas, cartu-
chos vacíos para caza, tacos de fieltro y carton, pistones,
morrales, porta-escopetas, extractores de cartuchos, máquinas
de boj para carga, rebordeadores, baquetas con escobillon,
cartuchos para revolver y pistola.

Precios económicos.

EL MONTE PANO

SEMANARIO DE NOTICIAS, AVISOS É INTERESES LOCALES.

SE PUBLICARÁ TODOS LOS JUEVES.

CONTENDRA: Artículos sobre intereses morales y materiales, no-
icias locales, extracto de la prensa, id. de la oficial, revistas de mer-
cados, seccion literaria, folletin, anuncios, etc. etc.

PRECIO DE SUSCRICION.

EN JACA, por un trimestre, 4 peseta.—FUERA, por un semestre 2,50, pago adelantado.
Fuera de la localidad no se admiten suscripciones por menos tiempo de seis meses.

La correspondencia toda se dirigirá á D. Rufino Abad, calle Mayor, 31.